

健康扶贫 让群众有“医”靠

●文/图 融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐 王文璐



家庭医生开展免费送药活动

贫有百样,困有千种,但因病致贫却是困中困、难中难。身体健康是贫困群众脱贫奔小康的坚强保障和最后底线。“十三五”期间,市卫生健康委把健康扶贫作为脱贫攻坚的关键环节,不断夯实基础建设,强力推进政策落实,提升医疗服务水平,让农村贫困群众有地方看病、有医生看病、有制度保障看病,让农村贫困群众有“医”靠,为全面打赢脱贫攻坚战筑起一道道“健康防线”。

强基固本 让群众看得上病

“您平时要少盐少油,时刻观察血压动态。”近日,大峪镇卫生院的远程医疗服务平台正在进行“把脉问诊”。该镇常住人口多数都是上了年纪的老人,常年干庄稼活,好多人都落下了一身毛病。看病难,也始终困扰着他们。对此,该镇卫生院所属医共体牵头单位市中医院每周集中派出专家进行预诊、会诊,长长的网线传递着健康的声音。

“如今的乡镇卫生院不仅能做各项检查,有些疑难杂症都可以通过远程医疗享受大医院专家的诊疗服务。”提起大峪镇卫生院这几年的变化,该镇村民赞不绝口。

基层医疗机构是医疗体系的“神经末梢”。近年来,我市加大对乡镇卫生院和村卫生室标准化建设力度,通过对基层医疗硬件的双提升,有效推动优质医疗资源下沉。贫困村标准化村卫生室和合格乡村医生覆盖率已达到100%。全市63个贫困村均建成了标准化村卫生室,配备了89名合格村医,达到了每村至少有一名合格医生的目标,并配备不少于80种常用药品,全面消除村医“空白点”。

不但强“硬件”,更要强“软件”。近年来,我市通过人才引进,有效强化了医疗卫生技术队伍;通过完善基础设施,有效解决了基层群众看不起病的难题,使基层医疗卫生服务能力逐渐加强。

通过健康扶贫3年攻坚,我市基本医疗卫生服务基础一步步夯实。如今,基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗制度在基层农村生根发芽。

精准帮扶 让群众看得好病

“在家门口就能享受到省级医院的医疗服务,真好。”近日,米庙镇安庄村患者马某经过专家们义诊后露出灿烂的笑容。

挨家挨户走访贫困户,核查患病人口,确诊疾病信息,制定帮扶措施,建立管理台账,履行签约内容,落实送医上门和家庭医生签约、履约责任……这是我市卫生健康系统家庭医生签约服务队的真实写照。

市卫生健康委充分利用我市医共体建设优势,组建由全科医生、公共卫生、护士、妇幼保健人员、乡村医生构成的家庭医生签约服务团队126个,与全市6563户贫困户进行签约,并联合四家医疗健康服务集团组成的医疗专家团队走村入户对所有建档立卡贫困人口进行义诊、体检及免费送药等医疗服务,及时更新贫困人口建档立卡有关信息,制订个性化健康管理方案,实现签约服务全覆盖和慢病精细化管理。目前,全市贫困户已全部进行了签约、续签,贫困户中3381名高血压、糖尿病、重型精神病、结核病四类重点慢性病患者签约服务率达到100%。

提及我市健康扶贫取得的成绩,一点一滴的改变带给老百姓最真切感受。

从“治病”到“治未病”;从“以治病为中心”到“以健康为中心”;从群众患病找医生到享受签约家庭医生上门服务;从看病远、看病难,到覆盖城乡医疗卫生服务体系的建立……我市不断推进健康扶贫工作,让老百姓真切享受到健康扶贫红利。



健康扶贫工作人员为贫困户宣讲健康扶贫政策



家庭医生上门服务



第一医疗健康服务集团第一人民医院专家团队在市标开展免费义诊服务



第三医疗健康服务集团市中医院专家团队到大峪镇卫生院开展健康宣教和义诊活动

大病救治 让群众看得起病

王寨乡刘洼村的赵志亮曾是建档立卡贫困户。2015年,赵志亮查出胃癌,在王寨乡卫生院看病期间,该卫生院为他申请大病保险,还为他申请办理慢病卡。在健康扶贫政策扶持下,住院期间1895元的医药费报销下来自付部分仅12元,报销比例达99.4%。切实减轻了这些家庭的就医负担。

大病、重病是基层群众致贫返贫的主要原因之一,也是健康扶贫工作必须啃下的硬骨头。我市全面推进大病专项救治工作,精准施策分类救治。目前,全市共救治大病患者698人,救治率达100%。

如今,随着医疗体系的不断完善,一大批惠民、利民、便民的新政策、新措施相继出台:“先诊疗后付费”“一站式结算”……切实

减轻贫困患者垫付医疗费用的负担,从制度上织密了全民医保网。

如果说解决温饱是扶贫1.0版本,保障生活水平是扶贫2.0版本。那么,构建全民健康服务体系就是扶贫3.0版本。

曾经“一人得大病,全家陷困境”的现象得到缓解,贫困人口“看得起病”的愿望成为现实。与此同时,我市医疗机构基本实现了“住院先诊疗后付费”服务以及“一站式”就医结算,患者就医报销少跑路,看病更安心、更舒心。

没有全民健康,就没有全面小康。健康扶贫的精准落地,从源头上斩断因病致贫、因病返贫的“病根”,让群众看得上病、看得起病,看得好病,无病无忧奔小康。

慢病筛查 让群众有“医”靠

“孩子,谢谢你啦,这么冷的天,你们还上门一家一家免费筛查,这是俺家里自己种的花生,可好吃啦,快尝尝。”2020年12月15日,在陵头镇余窑村一户农家院里,一位老奶奶一边往市第一医疗健康服务集团公共事业发展部工作人员钟继笑口袋里塞花生,一边感激地说道。

自该集团公共事业发展部工作人员与党员志愿者们组成的下乡入户慢病筛查工作小组慢病筛查工作开展以来,已累计入户筛查35天,走遍44个行政村,惠及2874人次。这群守护百姓健康的卫士们,不怕苦、不怕累,每天像“陀螺”一样高速运转,走一村又一村,忙碌奋战在入户筛查的第一线。

他们认真对待每一位百姓,耐心进行健康档案信息填报、各项检查、诊断及健康指导,做到不落一户、不漏一人,有效提高了广大村民的慢性病防治意识,稳步推进了筛查工作的顺利开展。然而,入户筛查的道路,他们却走得十分艰难、崎岖。在筛查工作推进之初,卫士们不仅要克服寒冷的天气,更要消除百姓们的顾虑,他们挨家挨户耐心解释,不断地重复慢性病筛查的意义,用耐心和真心换取百姓们的支持与配合。

“一天三百多户的筛查任务,平均每户6—8个人,需要填写2000多份慢病管理筛查信息登记表。我们的工作量大,确实很累,但大家从未有过怨言,不怕苦、不怕累。因为真正深入到基层后,才发现基层群众因慢病知识的缺乏,对高血压、糖尿病以及脑卒中等高发疾病的重视程度极低,能够帮助他们提高防治意识、做好健康管理,是一件非常有意义和成就感的事。”该集团公共事业发展部部长李向楠说道。

这只是我市开展慢病管理筛查工作的一个缩影。

慢病筛查工作旨在建立起与辖区居民稳定互信的服务关系以及良好的沟通桥梁,通过做实做细慢病筛查,为群众提供全方

位、全周期的健康服务,切实提升辖区群众的获得感和满意度。与传统的诊疗流程相比,筛查登记后的群众可通过热线电话进行健康咨询及预约就诊,并提供住院绿色通道,最大化地为辖区群众提供各种方便。

为进一步方便群众就医,改善群众就医体验,满足群众对更好生活需要和更高层次医疗服务需求,我市开展医共体辖区内的慢病筛查工作,让广大群众健康有了“医”靠。

市第一医疗健康服务集团成立以市第一人民医院为牵头单位,下辖临汝镇、小屯镇、温泉镇、陵头镇、焦村镇5个乡镇卫生院,风穴路、洗耳河2家社区服务中心及10家社会办医医疗机构,包含154所村卫生室为成员单位,紧密型医共体,真正实现了老百姓在家门口看病更方便的愿景。

推进慢病筛查工作是保障和维护群众健康的重要途径,是方便群众看病就医的重要举措,方便了辖区居民健康管理和慢病管理工作。慢病筛查作为市第一人民医院今年的一项重要工作,今后将不断加强筛查团队建设,提升筛查后的服务水平,更好的满足居民的就医需求,让群众拥有健康的守门人,不断提高群众的健康水平。

天道酬勤。近日,平顶山市脱贫攻坚领导小组表彰第二届脱贫攻坚“鹰城榜样”,汝州市卫生健康委荣获“鹰城榜样”先进集体荣誉称号。“这是卫健系统共同的荣誉,更是对健康扶贫工作的肯定。”市卫生健康委主任张武钦说,脱贫摘帽不是暂停键,我们要继续拿好接力棒,冲出全面奔小康的新速度。

健康扶贫有成效,困难群众有“医”靠。一人健康是立身之本,人民健康是小康之基。在我市脱贫攻坚的战场上,治穷又治病,织密医疗保障网,夯实健康之基,全市群众正以健康的身体和昂扬的精神风貌,奋进在建设社会主义现代化新汝州的康庄大道上。